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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 53
27.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 
En la ciudad de Salto, a los veintinueve  días del mes de marzo de dos mil veintidós, siendo la hora  veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, y de su primer vicepresidente, señor edil PABLO ALVES, con la asistencia de los siguientes señores ediles:
TITULARES	 				     SUPLENTES
MILLY PINTOS					SANTIAGO BIDART
PATRICIA BARRIOS				ROSANA FIGUEROA
JUAN PABLO ROCCA				HUMBERTO TEA
BERNARDINO SAGARDÍA			VANESSA ALVEZ
JEORGINA ELOLA				IRMA FÉLIX
PATRICIA GARCÍA				NATALIA LUCERO
ELDA ALBARENQUE				CARLOS DE SOUZA
GONZALO RODRÍGUEZ				MAYRA MOREIRA
GABRIEL SCABINO 				JONATHAN ARAMBURU
HUGO PREVIALE					MIRTHA BERGUÑÁN
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES 		BERNARDO SOSA
FACUNDO MARZIOTTE				AUGUSTO BONET
ENZO MOLINA					ROXANA COSTA
GABRIEL SILVA					GABRIELA MOREIRA
NILDA DÍAZ LÓPEZ				NATALIA PINTOS
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.		
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Actúa en el Departamento de Taquigrafía su subjefa, señora Anie LABARNOY. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.-  Buenas noches señores ediles. Damos comienzo a la 27.ª sesión extraordinaria, Acta N.° 53, en este martes 29 de marzo, siendo la hora veinte.
Con el siguiente: 
ORDEN DEL DÍA
PROYECTO DE DECRETO PARA AUTORIZAR A LA 
		INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR EXCEPCIÓN ART. 8 
		DECRETO N.° 6.411/2009, P/PADRONES N.°s 4.343, 4.346, 36.488 y 
		36.489”
SEÑORA MOREIRA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Mayra Moreira.
SEÑORA MOREIRA.- Muchas gracias, señora presidenta. Buenas noches a todos.
Hoy se pondrá en consideración de los señores ediles un asunto de gran importancia para el departamento de  Salto, y el Uruguay.
Trabajado en sesión extraordinaria en la Comisión de Legislación y Reglamento y aprobado por unanimidad, y por la magnitud e importancia del tema creo que amerita hacer una breve reseña del asunto.
Es de público conocimiento la situación que venía afrontando la empresa Citrícola Salteña S.A. y sus trabajadores, en donde hace varios años se comenzó con el proceso de concurso voluntario; se trató de un proceso intenso colmado de incertidumbres y dificultades para todos los involucrados.
Luego de extensas  negociaciones entre el deudor y sus acreedores se llega al acuerdo de la venta en bloque de los activos de la empresa a través de un llamado a licitación. A dicho llamado se presentó una única oferta realizada por la empresa Frutura a quien se le adjudicó la operación.
Ahora bien, la empresa que adquirió los derechos de Citrícola Salteña se ha encontrado con un inconveniente, y este es que el Artículo 8 del Decreto 6.411/09 inhibe la existencia de industrias en la zona a partir del 1º de enero de 2030. Por lo que para los inversores no resulta razonable hacer una inversión de semejante magnitud y tener que mudar la planta industrial dentro de pocos años. 
Por dicha razón se hace necesaria la aprobación de esta normativa excepcional que permitirá a la empresa poder continuar por treinta años más con la ubicación actual que tiene la planta industrial.
Mediante este mecanismo se ha logrado concretar un desenlace en términos auspiciosos  para todos los involucrados, ya que por un lado se continúa con la actividad productiva y comercial, continuando con el flujo de exportaciones que tanto beneficia al país y al departamento de Salto, y por otro se sostienen los puestos de trabajos directos e indirectos que genera esta actividad y del que dependen tantas familias salteñas contribuyendo así con el crecimiento y desarrollo de Salto.
Es importante decir que se mantiene la preocupación por el trasiego de la mercadería en camiones de mediano y gran porte, cuya regulación debe mantenerse e incluso incrementarse a efectos de mantener un tránsito ordenado, adecuado y de menor impacto en la zona y la ciudad. Por esa razón se ha regulado mediante este instrumento cuál será la circulación obligatoria por la que deberán circular los vehículos de carga máxima total superior a diez mil kilogramos y en caso de incumplimiento su correspondiente multa.
Por último, quisiera felicitar a todos los señores ediles miembros de la comisión y funcionarios de la junta, así como también al ejecutivo departamental por la buena disposición para solucionar este tema y la rapidez con la que se ha tratado a sabiendas de que los plazos apremian, deseando en definitiva que esto signifique una solución a muchísimos problemas que acarreaba tan difícil situación.
Gracias.
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Gracias señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches funcionarios y compañeros ediles.
Quería manifestar la preocupación en lo que resuelve el Artículo N.º 2, que lo voy a leer textual, dice: La excepción establecida queda sometida a la condición del mantenimiento de la actividad agroindustrial que se desarrolla en el lugar: packing, procesamiento y elaboración de productos concentrados y no concentrados.
El incumplimiento debidamente constatado de esta condición hará caer de pleno derecho la excepción otorgada, sin responsabilidad alguna del Gobierno Departamental de Salto.  
Primero, decir que estoy de acuerdo en general, pero lo que me preocupa, sabiendo que la única salida que tenemos es prácticamente esta, porque los tiempos apremian. Entiendo que nadie va a comprar una unidad productiva que a los ocho años tenga que cambiarla de lugar. Entiendo que la venta en bloque es lo ideal porque si se fuera a vender por separado no sé si habría ofertas. Sé que en este caso tenemos una oferta sola y tenemos que cuidarla. Pero lo que me preocupa es la fuente laboral, porque acá habla de mantener la actividad productiva,  pero no habla si se mantiene con dos mil, si se mantiene con mil, si se mantiene con quinientos, no habla si la empresa puede hacer tercerización de la gente para la cosecha, para packing. Me preocupa en ese sentido la fuente laboral que es en realidad por lo que nosotros estamos velando y otorgándole a la empresa la excepción de estar treinta años más. Quería plantear esa preocupación, como lo dije anteriormente. 
Y realmente es para Salto muy importante la fuente laboral que está en esa empresa, y en este documento no se refleja. No sé si tenemos posibilidad de agregar algo, si hay algo de palabra, si hay algún otro documento o alguna cosa escrita por ahí que nosotros no sabemos pero por lo menos, aunque ya aviso que voy a votar afirmativo porque no hay otra solución y la situación nos apremia, quiero dejar constancia en la versión taquigráfica que me preocupa la situación laboral del personal que está trabajando hoy en la empresa.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.-  Muchas gracias, señora presidenta.
De parte del Partido Nacional vamos a acompañar esta propuesta y queremos hacer algunas puntualizaciones muy breves.
En primer lugar, felicitar el trabajo de la comisión, de la presidenta, la disponibilidad del ejecutivo departamental que envió -como bien dijo la presidenta- en tiempo y forma, pero también el trabajo coordinado entre los diferentes niveles de gobierno, que en esta circunstancia también es decir entre diferentes partidos políticos, para llegar a una solución que para Salto significa muchísimo más que mantener las operaciones de una empresa, significa también –y tal vez es algo cultural- mantener una de nuestras raíces identitarias desde el punto de vista productivo más importante como es la producción citrícola.
Compartimos la preocupación del edil preopinante también, claro que sí, creemos que en ese caso las negociaciones entre la empresa, entre el sindicato y también la participación del Estado van a ser importantes y, también vamos a estar acompañando ese camino. 
Creemos que lo fundamental hoy era que las operaciones  productivas sigan funcionando, asegurar  la estabilidad de los funcionarios. Y por la magnitud de la industria, por la magnitud de la planta y por el tipo de operaciones sabemos que los funcionarios van a tener.., y sabemos que los ediles de  todos los partidos políticos entienden que votar esto es asegurar la continuidad laboral de muchísimos salteños, que sabemos los malabares que hemos hecho a lo largo de estos últimos años para tratar de hacerlo y nos parece que esto es una solución esperemos definitiva y que la gestión de un privado, que de última es una empresa, sea la que logre llevar adelante la producción de esa empresa.
Felicitamos nuevamente a todos los involucrados, a los que conocemos, a los que no, a los que lo hicieron por atrás, a los que lo hicieron de forma pública y creo que es algo para celebrar por todos los salteños.
Muchas gracias.
		SEÑORA  PRESIDENTA.-  Gracias, señor edil.
		Antes de continuar con la lista de oradores, le voy a pedir al señor edil Pablo Alves Menoni, que tome la Presidencia.
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y DIEZ MINUTOS PASA A OCUPAR LA PRESIDENCIA, SU PRIMER VICEPRESIDENTE, SEÑOR EDIL PABLO ALVES MENONI; RETIRÁNDOSE DE SALA SU TITULAR, SEÑORA EDILA CAROLINA PALACIOS)
		SEÑOR PRESIDENTE (Alves).- Buenas noches.
		SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
		SEÑOR SAGARDÍA.- Buenas noches a todos los presentes, a los compañeros –que hay algunos por allí- de Citrícola Salteña.
		Un poco es en la misma línea de mi compañero, el edil Alves ¿no?
		Nosotros, que hemos sido trabajadores toda nuestra vida y que nos ha pasado de las malas y de las peores y algunas buenas, siempre tuvimos muy adentro del corazón el cuidado de nuestra raza. Y nos encontramos en esta situación, donde estamos entre la espada y la pared.
		Y yo creo que sí, que esto es muy importante. Porque tal vez, de una vez por todas, los compañeros dejen de estar con el Jesús en la boca o el corazón en la boca, pensando si van a cobrar su salario, si no lo van a cobrar, cuándo lo van a cobrar, si va a ser de a chorritos, si va a ser una entrega… Lo que pasaba antes, que era muy triste.
		Me hago eco también de las palabras del edil del Partido Nacional, de que es la industria más grande que tiene Salto hoy en día. Que es histórica. Le pido a todos los compañeros de los distintos sectores políticos que estemos atentos. Nosotros somos el poder legislativo de este departamento, y así como hoy vamos a votar este decreto que habilita a que esa empresa se haga cargo de todo, también tenemos que estar muy alertas para que no siga sucediendo lo que sucedía antes. Ojalá que todo sea para bien y, en el futuro cercano, que los compañeros puedan continuar con su trabajo, continuar con su tarea sin el riesgo de no poder cobrar, sin el riesgo de trabajar toda una vida y, cuando se van a jubilar, resulta que los aportes al BPS no existen, o los que existen son de poca monta.
		Todo ese tipo de temas, les pido a los compañeros, de corazón, que estemos muy atentos y que ante la posibilidad de algún incumplimiento, como dice en el artículo 2º, que nosotros quisimos hacer un agregado pero no se pudo, para tener un poco más de garantía para los trabajadores, no se pudo por los plazos, estemos atentos y tratemos de organizarnos para poder hacer un seguimiento de todo eso en el futuro. Y que cuidemos a nuestros compañeros, que  son los que hacen grande a la empresa y lo hacen grande a Salto porque trabajan indudablemente en una de las mayores fuentes de trabajo de Salto y de los cuales –de esos compañeros- nos sentimos orgullosos porque son los que salen a dejar el cuero en la estaca todos los días.
		Muchísimas gracias.
		SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
		Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
		SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, señor presidente, compañeros.
		No iba a hablar pero me parece importante destacar, y tomo todas las palabras de los compañeros que han dicho.
		Yo voy un poquito más allá, y creo que compartimos esa preocupación que usted manifestaba, presidente, y que ahora el edil Sagardía también manifiesta, me parece que es válido. Y tenemos que estar no sólo atentos sino estar a la orden; me parece que desde acá tenemos que estar a la orden para poder aportar en ese sentido, en caso de que algo de eso pueda suceder.
		Creo que esto genera esperanza, y eso es lo más importante hoy ¿no? Que lo que estamos brindando hoy, con este granito de arena desde la junta, desde los gobiernos nacional y departamental en conjunto, trabajando en pos de estos puestos de trabajo, desde una industria que ¡vaya si es importante para los salteños! Y yo creo que la tenemos hasta arraigada en lo más profundo de nuestro ser, de salteños.
		Me parece que es bien importante eso de esperanza, de generar algo nuevo, con una empresa que venía ya sabemos todos cómo, y de la manera en que venía y que los que terminaban pagando todos los años era el hilo más fino, los que laburan en el día a día.
		Entonces creo que tenemos que estar de ese lado con el compromiso de estar a la orden y, por supuesto,  hoy celebrando -con mesura pero celebrando- esta esperanza que se genera en esta nueva oportunidad.
		Nada más que eso, gracias.
		SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil Marziotte.
		Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
		SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias señor vicepresidente.
Buena noches señores ediles, señoras edilas.
A los trabajadores y trabajadoras de la citrícola presente.
A modo introductorio, creo que amerita destacar que, luego de un largo proceso, una de las formas de demostrar madurez política, es que, al día siguiente, nos pusimos a estudiar en conjunto este decreto, sobre todo pensando en que una empresa como Frutura LLC pueda invertir y buscar mantener un porcentaje de fuentes laborales para nuestro departamento en este rubro. Son estos los gestos que nos dan, en cierta medida, la credibilidad ante la sociedad.
Hoy damos una muestra de acuerdo departamental, pensando en las inversiones que garanticen una estabilidad laboral para las familias. Este decreto de excepción es un desafío porque se genera un antecedente a la normativa vigente del artículo 8 del decreto Nº 6411 del año 2009, pero que nos obliga a estar a la altura de las circunstancias.
Quiero destacar la rápida actuación durante estos días por parte del Gobierno Departamental para conciliar este decreto con la empresa inversora, cosa que no es sencilla, sobre todo la presión que implica en la opinión pública la concreción de esto, sin lugar a duda la expectativa es importante sobre qué se viene a futuro luego de tanta incertidumbre.
No me quiero olvidar de los trabajadores y trabajadoras de la citrícola que tan mal han pasado estos años luchando por la dignidad y sobre todo, el justo reclamo de su derecho a cobrar lo que les corresponde por cada jornal de trabajo realizado. Es por eso, que desde esta banca, nuestra total muestra de solidaridad y que los tiempos venideros puedan ser con la esperanza de encontrar las mayores soluciones por todo lo que han padecido. Adhiriendo también plenamente a la preocupación por la mayor cantidad de fuentes laborales que puedan ser absorbidas y mitigar esto.
A los partidos políticos, tenemos la obligación de reflexionar el compromiso para evitar que esta historia se repita; todos, sin excepción. Estoy seguro, que nos une el profundo deseo de no volver a ver estos episodios tan tristes.
Como somos la caja de resonancia del pueblo –tantas veces dicho-, hoy el departamento nos exige soluciones en materia laboral, y aunque el tiempo apremia, hay que actuar en carácter extraordinario.  Porque hoy 29 de marzo estamos en la fecha límite para poder aportar desde la Junta Departamental a la concreción de U$S 36.400.000 (treinta y seis millones cuatrocientos mil dólares) de inversión y así lograr mantener en pie el aparato productivo de la citrícola que supo dar trabajo permanente a casi mil trabajadores y más de dos mil en tiempos de zafra y que supo representar el 6 % del Producto Bruto Interno (PBI) de nuestro país.
Es por eso que hoy nuestro voto es afirmativo, porque votamos el primer paso de un nuevo capítulo, que esperamos que este cumpla las expectativas que hoy tiene la población y permita el pleno desarrollo para Salto. Es por eso que invitamos a los ediles de esta corporación a estar atentos en el seguimiento estricto de como se irá dando cada etapa, dentro de lo que nuestras facultades reglamentarias lo permiten.
[bookmark: _GoBack]Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted señor edil Juan Pablo Rocca.
		Terminada la lista de oradores, le solicito a la señora presidenta Carolina Palacios que ocupe la presidencia.
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y DIECINUEVE MINUTOS SE RETIRA DE LA PRESIDENCIA, SU PRIMER VICEPRESIDENTE, SEÑOR EDIL PABLO ALVES MENONI; OCUPANDO LA MISMA SU TITULAR, SEÑORA EDILA CAROLINA PALACIOS)
		Continuamos. Si no hay más oradores, procedemos a realizar la votación, en general.
		Sírvanse votar, por favor.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Pasamos a votar en particular, Artículo 1.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 2.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 3.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 4.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 5.° es de orden.
		De esta manera, damos por finalizada esta sesión siendo la hora veinte y veinte minutos de este martes 29 de marzo.
		Muchas gracias a todos.
		(Aplausos)
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y VEINTE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
				Versión sujeta a correcciones
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